Pomorski Osrodek Doskonalenia Instytucja Samorzadu
Nauczycieli w Stupsku Wojewddztwa Pomorskiego

........................................................................ pieczgé szkotylpodmiotu

/petna nazwa szkoty/podmiotu/

IX POMORSKI KONKURS
O TYTUL MISTRZA NAWIGACJI

TEST - ETAP SZKOLNY -22.02.2024 r.

Zaznacz prawidlowe odpowiedzi /test wielokrotnego wyboru/

1. Pozycjg¢ zliczong na mapie zaznaczamy w nastepujacy sposob:
a) kreska prostopadta do kursu,
b) krzyzykiem,
c) kotkiem z kropka w $rodku.

2. Dewiacja kompasu magnetycznego, jest to odchylenie igly magnetycznej od potnocnego
kierunku magnetycznego wywotane:
a) magnetyzmem Ziemi,
b) magnetyzmem jednostki ptywajace;j,
€) magnetyzmem kompasu.

3. Standardowg dtugos¢ 1 mili morskiej wyznaczamy:
a) ze skali z lewej strony ramki mapy,
b) ze skali z dolnej ramki mapy,
c) ze skali z prawej strony ramki mapy.

4. Catkowita poprawka jest suma:
a) (d+0), bez uwzglednienia znakow,
b) (=d)+H(=3),
c) algebraiczng deklinacji magnetycznej i dewiacji kompasu magnetycznego.

5. Dtugoscia geograficzng nazywamy:

Kat dwuScienny zawarty miedzy plaszczyzng potludnika 0° a plaszczyzng potudnika
przechodzaca przez dany punkt na powierzchni Ziemi.

6. Dewiacja kompasu magnetycznego przyjmuje znak dodatni, kiedy:
a) igla magnetyczna wzgledem podtnocy magnetycznej nie odchyla sig i stoi w miejscu,
b) odchylenie igly magnetycznej wzgledem potnocy magnetycznej jest na W,
€) odchylenie igly magnetycznej wzgledem potnocy magnetycznej jest na E.

7. Deklinacja nazywamy kat zawarty migdzy kierunkiem potnocy:
a) magnetycznej a kierunkiem poétnocy kompasowe;j,
b) rzeczywistej a kierunkiem potnocy magnetycznej,
C) rzeczywistej a kierunkiem potnocy geograficzne;j.
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8. Standardowa dlugos¢ 1 kabla wynosi:
a) 0,1 mili morskiej,
b) 1852 m,
c) 1852 m.

9. Deklinacja magnetyczna moze przyjmowac znak:
a) ,—, jezeli biegun poinocny igly magnetycznej odchyla si¢ na E od poétnocnej czesci linii
N-S rzeczywistej,
b) ,,+” jezeli biegun poéinocny igly magnetycznej odchyla si¢ na E od potnocnej czesci linii
N-S rzeczywistej,
c) ,,t” jezeli biegun poétnocny igly magnetycznej odchyla sie na W od pétnocnej czgsci linii
N-S rzeczywistej.

10. Szerokos$cig geograficzng nazywamy:

Kat srodkowy zawarty miedzy ptaszczyzng rownika a prosta taczaca srodek Ziemi
z rdwnoleznikiem pozycji punktu.

11. Pozycje zliczong na mapie opisujemy:
a) czasem i odczytem wskazania logu,
b) aktualnym czasem,
c) tylko odczytem wskazania logu.

12. Kurs rzeczywisty statku, to kat zawarty miedzy poinocng czesécig potudnika
rzeczywistego, a:
a) linig kursu statku,
b) linig diametralng jednostki ptywajacej (umowna linig taczacg dziob i rufe),
c) dziobowg czescig osi symetrii statku.

13. Jeden wezel to predkosé, z jaka statek w ciggu 1 godziny, przebywa drogg po wodzie
rowna:
a) 1 mili morskiej,
b) 1kbl,
c) 1Mm.

14. Deklinacja magnetyczna w 2015 r. wynosita: 5°21°W (7’E), uaktualniona deklinacja na
2024 r. wynosi:
a) 6,6°
b) 4,3°W,
c) -4,3°

15. Majac do dyspozycji dane z zadania 14 oraz kurs kompasowy réwny 125°, kurs
rzeczywisty wynosi:
a) 117,9°
b) 118,0°,
c) 132,1°
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16. Namiarem rzeczywistym nazywamy:

Kat zawarty miedzy poinocng czescig linii poludnika rzeczywistego a linig tgczaca oko
obserwatora z namierzanym obiektem, np. latarnig morska.

17.

18.

19.

20.

Na mapie morskiej namiar rzeczywisty wykreslamy stosujac formute:

a) dla namiaréw od 000-180 dodajemy 180 i wykreslamy je od obiektu, w kierunku na
morze,

b) dla namiaré6w od 180 -360 odejmujemy 180 i wykreslamy je od obiektu, w
kierunku na morze,

¢) namiary od 000-360 wykreslamy od obiektu, w taki sam sposéb, jak kurs statku.

Na podstawie Tablicy 1. Droga w funkcji czasu i predkosci TN-89 (Tablic
Nawigacyjnych) okresl droge, ktora nalezy odtozy¢ na kursie dla danych: predkosé
statku V=13w, czas: 24min ;

a) 5,21 mili morskiej,

b) 4,25,

c) 5,2 Mm.

Lini¢ wykreslonego kursu na mapie opisujemy:

a) (KR +cp),

b) KK oraz cp z uwzglednieniem odpowiedniego znaku poprawki w nawiasie,
¢) KK dodajac do niego cp.

Majac do dyspozycji dane z zadania 14 oraz KR=309,8°, kurs kompasowy wynosi:
a) 304,6°,
b) 310,2°,
c) 319,8°

Liczba zdobytych punktow:

.............. /na 20 pkt czytelny podpis sprawdzajgcego
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MIEJSCE NA TWOJE OBLICZENIA i NOTATKI:
(Twoje zapiski wykonane w tym miejscu 4 nie beda sprawdzane i punktowane)
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